

# 公益时报

## CHINA PHILANTHROPY TIMES

中国基金会管理信息指定媒体

中华人民共和国民政部主管 中国社会工作联合会主办  
公益时报社出版 国内统一刊号:CN11-0150

2018年1月2日 星期二

第002期 总第3696期 本期共16版

<http://www.gongyishibao.com>

回首刚刚走过的2017,十九大的召开推动中国社会全面步入新时代。对于中国公益事业来讲,变革的图景已渐次展开,行业在发展中不断前行,路径愈发清晰——互联网的杠杆效应不断被激活,公益与市场和商业的互动为行业带来更多机会,中国公益正在从窄众走向大众、从单一走向多元、从线下走向线上,其趋势不可逆转。如何顺势而为,高效地找到和解决社会痛点,时刻考验着顶层设计、领军机构、专家媒体和万千从业者的智慧。

站在新一年的起点,《公益时报》邀你一起回顾公益行业在过去365个朝夕中的点滴变化,并以此为据,追寻新一年公益行业的脉搏动向。

2017年,我们不忘初心,坚守使命,以正确的舆论导向为前提,强化内容和数据生产,深刻剖析热点事件,及时解读行业动态,塑造和维护公益行业第一传媒品牌。

秉持“旗帜鲜明地扬善”这一理念,我们发布了第十四张中国慈善榜单,共计收纳上榜慈善家201位(合计捐赠74.12亿元)、慈善企业414家(合计捐赠71.15亿元);世纪金源集团董事长黄如论以4.54亿元的捐赠成为新一届中国首善;同时揭晓中国基金会榜单、中国慈善明星榜单,为年度十大慈善家、年度十大慈善企业、年度十大慈善项目授勋加冕。

通过榜单,我们看到了数据背后中国企业家的公益作为,看到了中国慈善家日趋统一的价值观念的形成;我们看到了中国社会组织日渐壮大,看到了它们坚定不移地实践共享共赢;我们看到了在多元的公益生态中,各方面都在努力地增进更多民众福祉,推进社会的正义与公平!

在首届中国公益年会成功举办的基础上,我们再次联合11家行业中坚力量共同主办这一年度

性行业盛会,回顾全年发展,展望行业趋势,合力打造行业平台。年会揭晓2017年度十大中国公益新闻,揭晓表彰年度中国公益人物、年度中国公益企业和年度中国公益记者。

党的十九大报告为公益事业发展指明了新的工作方向。我们的从业者须保持开放的心态,不断关注人才、技术、业态的变化,不断寻找解决社会问题的驱动因素;我们的机构须打破路径依赖,突破传统,探索更有效、更创新、更具竞争力的服务模式,建立公众能够深度参与的社会动员体系;我们的专家、媒体须为社会不断提出新的公益文化,让人人可接纳,人人可传播,人人可公益。

以“挑战与责任——创新社会工作与可持续发展”为主题,我们承办了首次在中国内地举办的亚太地区社会工作区域联合会议。来自20多个国家和地区的近400名社工行业组织代表、专家学者及机构代表就亚太地区社工行业当前形势、机遇与发展进行了高质量的交流与讨论,提出了许多新的理念,凝结了丰富的会议成果。

此次大会的召开,打开了亚太地区社会工作共享共赢的新局面,向亚太地区乃至世界展示了中国社工快速发展的阶段性成就,对中国社会工作事业发展具有里程碑式的重要意义,对整个亚太地区社会工作行业的发展产生积极而深远的影响。

我们协办的首届全国社区创新与发展大会暨全国智慧社区建设博览会在国家会议中心成功举行。会议以“共享、融合、创新”为主题,深度聚焦我国社会工作参与社区服务和社会创新的发展机遇与挑战,探索我国社会工作多元化发展的未来道路,聚合各方力量推动美好社区建设;同时平行举办主题展览会,全面展示全国社会工作、社会服务以及智慧社区成果,搭建具融公益、科技、社区服务为一体的交流展示平台。

秉承“传播社工理念,弘扬社工精神”的宗旨,我们联合主办第八届(2017)中国社工年会,向过去十年的中国社会工

作发展成就致敬,展示社会工作十年发展成果,揭晓年度中国十大社工人物、年度中国社会工作发展十大事件、百优社工服务案例,并为第二届全国社会工作微电影大赛、第二届全国社会工作微课大赛的获奖作品进行表彰。

我们连续七年策划举办中国企业社会责任优秀案例征集活动,推举评选中国企业社会责任卓越奖,为肩负社会责任、推动各行各业社会意识进步的企业、项目及个人颁发奖项,并齐聚专家学者、企业界和公益界人士,共同探讨“新时代责任企业”的定义。

我们一如既往支持举办的北京香港马会会所年度慈善晚宴也走过了十载春秋。十年来,在“马会惠慈善”的传统感召下,北京香港马会会所以酒会友,让每年一度的慈善晚宴成为北京会所最富代表性的慈善活动之一。十年来,北京香港马会会所慈善晚宴现场拍卖总额累计已超过人民币3500万元。

我们成功举办“2017中国彩票论坛”与“2017中国彩票年会”,引导中国彩民的公益认知,通过彩票实现“社会公益”与“彩票公益”的紧密结合,弘扬彩票公益理念,助力公益彩票事业发展。

此外,我们成功策划举办首届“中国公益新势力·金鸡湖论坛”、首届天津十大公益之星评选活动、2017鲁迅文化论坛等一批打造公益文化氛围、推动公益行业发展的系列活动,不遗余力地在全国范围内传播创新型公益理念,分享跨行业公益实践,推举新时代公益表率。

回首过去的一年,我们在民政部领导下、在中国社会工作联合会主办下,开拓进取、迎接挑战、一路向前。丰硕的成果离不开各界的支持,向我们的主管、主办单位领导表示感谢!向支持我们的慈善家、慈善企业、社会组织、媒体同行、社会各界表示感谢!向在公益路上一同携手奋进的每一个公益人表示感谢!

展望扑面而来的2018,中国已然站在改革开放40周年的里程碑处。经济建设的巨大发展让国家的整体面貌发生了翻天覆地的变化,社会治理的严峻挑战还有待各行业有识之士的运筹帷幄。在新时代里,我们将继续与您携手同行,共赴中国公益新征程!

本报编辑部

# 新时代 新征程

责编:王勇 美编:继东

致读者:感谢您对本报的关注与支持,欢迎投稿。读者热线:010-65953696 投稿邮箱:editor@gongyishibao.com

社长:刘京 社址:北京市朝阳区白家庄路甲6号 邮政编码:100020 电话:010-65953695/96/97/98 传真:010-65950989 读者热线:010-65860192 零售:3.00元